

代表委员热议监察法草案

安徽省常委、省监察委员会主任刘惠代表：

深化国家监察体制改革的总体要求

监察法草案明确规定构建集中统一、权威高效的中国特色国家监察体制，对所有行使公权力的公职人员进行监察。这是深化国家监察体制改革的基本要求，从而实现“一个统一”“两个全覆盖”“三个相衔接”。“一个统一”就是在党的统一领导下，纪委将和监委合署办公，实现党内监督与国家监督、党的纪律检查与国家监察有机统一。“两个全覆盖”就是党内监督对党组织和党员干部实现全覆盖的同时，实现国家

监察法对所有行使公权力的公职人员全覆盖。“三个相衔接”就是实现党的纪律、监察法、刑法和刑事诉讼法法律的有效衔接。这里面有两个层次，第一个层次是在纪检监察机关内，“两个全覆盖”“三个相衔接”。“一个统一”就是在党的统一领导下，纪委将和监委合署办公，实现党内监督与国家监督、党的纪律检查与国家监察有机统一。“两个全覆盖”就是党内监督对党组织和党员干部实现全覆盖的同时，实现国家

辽宁省朝阳市政协副主席、朝阳市人民检察院副检察长邢吉华委员：

标志着我国新的监察制度的确立

监察法的制定，在国家法治建设和纪检监察史上具有划时代的意义，标志着我国新的监察制度的确立，也是在依法治国大背景之下，推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。监察法的制定，将政策性反腐推向法治化反腐的新高度。党的十八大以来，由纪委牵头，检察机关和公安机关

等联合参与作战的反腐败机制取得了显著成效，监察法将党的十八大以来反腐败斗争的经验以法律的形式确立下来，实现了对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖，形成了党领导下合力推进反腐败工作的新优势，为推动反腐败斗争取得压倒性胜利提供了有力的法治保障。

代表委员热议国务院机构改革方案

民盟湖北省委副主委、民盟武汉市委主委胡树华委员：

机构改革是贯彻十九大要求的举措

国务院机构改革方案中形成的26个国务院组成部门，实实在在地体现了党的十九大报告中提出的“坚定实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、可持续发展战略、军民融合发展战略”要

求。设置坚持了精简高效的原则，是一次大力度的改革创新，既符合治理综合化、专业化的世界发展潮流趋势，也符合我国新时代发展要求，体现出中国特色，对加快推进国家治理体系和治理能力现代化具有十分重要的意义。

安徽省宣城市委副书记、市长张冬云代表：

及时呼应人民群众的新期盼

这次国务院机构改革方案，深刻把握了我国社会主要矛盾的新变化，在教育文化、卫生健康、医疗保障、生态环保、应急管理等领域群众普遍关心的领域，加大了机构调整和优化力度，及时呼应了人民群众的新期盼，有利于加快建设人民满意的服务型政府，充分体现了“让老百姓过上好日子”这个改革的根本价值取向。通过机构

改革对机构重叠、职能交叉、多头管理的领域进行科学调整，优化了机构设置和职能配置，理顺了职责关系，既有利于提高行政效能，也将减少行政成本。此次改革敢于刀刃向内、自我革命，从更高层面将多部职能合并，对存在的障碍下决心解决，对落后的管理加快改进，把“放管服”改革向纵深推进。

河北省邢台市教育局职教教研室负责人王凤巧代表：

改革最大的受益者是群众

深化党和国家机构改革，一项重要任务就是转变政府职能，全面提高政府效能，建设让人民满意的服务型政府。改革最大的受益者是群众，也必然得到群众的拥护。党和国家机构作为上层建筑，

是中国特色社会主义制度的重要组成部分，需要适应社会生产力进步、经济基础变化而不断完善。深化机构改革作为全面深化改革的重要内容，对各领域改革发挥着体制支撑和保障作用。

我从基层来

河南羚锐集团有限公司董事长熊维政代表：

提升基层医疗服务刻不容缓

本报记者 李苑

动身来北京前，从村民到县、乡领导，纷纷找到河南羚锐集团有限公司董事长熊维政代表，叮嘱道：“农村医生太紧缺了，一定呼吁解决医疗资源问题啊！”乡亲们的期待不容忽视，带着详细的调研报告，熊维政在会上提出了自己的建议：解决农村医疗人才匮乏问题，刻不容缓。

为此，他建议加强基层特别是贫困地区，全县有16所乡镇卫生院，2017年仅招到7名本科生，其中有两所乡镇卫生院甚至没有

山东省烟台市委副书记、市长张永霞代表：

构建中国特色国家监察体制

深化国家监察体制改革是以习近平总书记为核心的党中央为核心的党中央作出的事关全局的重大政治体制改革。这项改革打破了以往体制机制的障碍，推动国家监察理念思路、方式方法与俱进，是对国家监督制度的重大顶层设计，顺应了把全面从严治党向纵深推进的迫切要求，贯彻了党的十九大关于健全党和国家监督体系的重大决策部署，意义重大、影响深远。

监察法草案的内容有利于构建中国特色国家监察体制。监察法是一部对国家监察工作

河北柏乡国家粮食储备库主任尚金锁代表：

真正把权力关进制度的笼子

健全党和国家监督体系，必然要求党内监督全覆盖与国家监察全覆盖相统一。党的十八大以来，党内监督得到有效加强，在强化党内监督、用纪律管住党员干部的同时，必须构建国家监察体系，对党内监督达不到的地方，或者对不适用执行党的纪律的公职人员，依法实施监察，只有这样才能真正把权力关

起统领作用的基础性法律。监察法草案不仅规定对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖，而且对行使公权力的内容也实现了全覆盖，既监督公职人员的一般职务违法行为，又调查职务犯罪行为，实现了“两个全覆盖”。监察法草案明确各级监察委员会是行使国家监察职能的专责机关，通过国家立法把党对反腐败工作集中统一领导的体制机制固定下来，构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的领导体制，将有效解决监察覆盖面过窄、纪法衔接不畅等问题。

真正把权力关进制度的笼子。

监察法草案实现了国家监察理念思路、体制机制、方式方法的与时俱进，是中国特色社会主义监察制度的创制之举，必将以更加严格的标准、措施强化内部监督，不断以惩治腐败的实际成效取信于民，厚植党长期执政的政治基础。

(本报记者王昊魁、邓晖、李笑萌、陈慧娟整理)

九三学社云南省委主委、云南省农业科学院院长李学林委员：

治理体系和治理能力现代化的要求

国务院机构改革方案是统筹兼顾的顶层设计。一是体现了精简机构的要求。方案中减少了8个正部级机构和7个副部级机构，革除了政出多门等问题。二是体现了高效能的要求。采用合并同类项的方式将职能和作用相同的分散机构合并在一起，具有“大部制”功效。三是体现了新时代的发展要求。农业农村部、退役军人事务部、应

急管理部等的组建，顺应了新时代我国治理和发展的新需要，顺应我国社会主要矛盾变化、高质量发展和国际地位变化的要求。

总之，本次机构改革，坚持精简高效原则，坚持问题导向，充分体现了新时代政府机构职责职能紧跟新形势的要求。

辽宁省律师协会副会长李宗胜代表：

全面深化改革的重要组成部分

此次国务院机构改革，体现了以习近平同志为核心的党中央全面深化改革的决心，顺应了国家治理体系和治理能力的时代需求，顺应了我国社会主要矛盾发生变化的群众需求。进入新时代，“大政府、小社会”的管理方式已经不

符合人民群众的意愿，人民群众参与社会管理的法律意识和思想意识增强。政府机构必须适应这一要求调整相应机构，从人民利益出发，为未来以政府为主导、社会组织 and 群众组织参与社会治理和管理提供精简、高效的组织架构。

河北省邯郸市武安市淑村镇白沙村党委书记侯二河代表：

为乡村振兴提供保障

此次机构改革，有利于政府向创造良好发展环境、提供优质公共服务、维护社会公平正义的方向转变，角色定位将更加现代化，效能会进一步提升。这次机构改革将新组建农业农村部。

这是乡村振兴战略的重要举措，充分体现了国家对农业、农村、农民的重视，将为乡村振兴提供坚实保障。

(本报记者王昊魁、彭景晖、陈海波、李笑萌整理)

委员通道亮点摘编

编者按

3月15日8时35分，参加全国政协十三届一次会议第三场“委员通道”的政协委员们如约而至。他们带着履职以来的所见所闻所感，和十多天会议讨论的所思所悟所得，用翔实的数据、生动的表述认真回答记者提问。从脱贫攻坚过程中的“绣花功夫”到工程技术服务中的“铁人精神”，从乡村振兴、民营企业发展到高铁运营、超级跨海工程，在本次大会最后一场“委员通道”上，中国发展洪亮的声音和中国故事真挚的情怀再次激荡开来，响彻会场、直抵人心，向世界展示着自信开放的中国形象和关怀人类命运的大国担当。

百度公司董事长兼首席执行官李彦宏委员：

人工智能是未来中国经济增长的重要推动力之一

无人车的发展将是一个循序渐进的过程。今年我们将推出一款小规模量产的小巴车，没有方向盘和驾驶位，初期将在景区、码头等相对封闭受限的道路运营。伴随着自动驾驶技术的飞速发展，再有三五年时间，在完全开放的道路上将会出现完全替代司机的无人驾驶车。人工智能是堪比工业革命的大革命，将来会出现更多我们无法想象的产品。未来20年到50年，中国经济增长的重要推动力之一就是人工智能，我们非常期待能在其中扮演正面的推动力量。

“星光中国芯工程”总指挥、中国工程院院士邓中翰委员：

芯片产业发展要有“换道超车”思维

集成电路芯片是信息革命的核心技术和主要推动力。1999年，我和“星光中国芯”团队回国后，致力于自主芯片研发工作，结束了国内“无芯”的历史。目前，我们在一些领域取得了突破，但与西方发达国家相比，我国芯片产业还有很大差距。今后，我们要在成熟的技术路线上追赶国际巨头；在一些市场旺盛的新兴领域与国际巨头并跑，争取“弯道超车”；还要有“换道超车”思维，敢于在国际前沿的无人地带进行自主创新、制定标准，打造新动能、新模式和新产业链，实现领跑。

港珠澳大桥管理局总工程师苏权科委员：

用好港珠澳大桥

港珠澳大桥的建成，表明中国在超级跨海工程的技术、装备和管理等多个领域进入世界领先行列。下一步，我们将开展以下工作：用好这座桥，积极争取进一步放宽跨境行政政策，增强三地互信联动机制等措施落地，实现人车物能上桥、愿上桥的良好局面；维护管理好这座桥，研究开发人工智能和大数据的管理平台和装备，为超长跨海通道的运营维护开创新格局；总结和推广好创新成果，借鉴这种在“一国两制”前提下三地合作的基本经验，推动大湾区前期规划设计和重大决策工作。

国家电网公司董事长舒印彪委员：

积极为全球能源转型作贡献

我国的电力工业经过多年创新发展，在技术、装备和管理上具有显著优势和较强国际竞争力，能为全球能源转型和解决电力贫困作出积极贡献。我们的体会是，首先要有核心技术优势，并将其打造成标准优势，向市场提供高性价比的产品和服务。其次，要打造有竞争力的商业模式，即投资建设运营一体化和技术标准装备一体化的“两个一体化”融合模式，从而实现全产业链、全价值链的“走出去”。最重要的是，要把人类命运共同体理念落实到每个项目中，实现互利共赢。

新希望集团有限公司董事长、光彩扶贫事业发起人之一刘永好委员：

培养有知识、有文化、敢拼搏的新型农民

民营企业是我国改革开放事业的见证者、参与者和受益者。当前，民营企业已成为国家经济建设的重要力量。民营企业发展了、进步了，就应该对社会作贡献。现代农业发展要靠政策、靠投资，更要靠人。我们计划通过开展公益事业，培养10万乡村技术人员和新型农民。这些新型农民有知识、有文化、敢拼搏。我相信，通过国家的支持和培训，以及大家的共同努力，新农村建设将有更多奔头。

京沪高铁建设总指挥、中国工程院院士卢春房委员：

未来高铁更智能

中国铁路总公司坚持管理创新和技术创新，推动了高铁快速发展。下一步，中国高铁在铁路建设上要保持高位运行的态势，在科技创新方面要做到更安全、更智能、更快、更绿色。通过人防、物防加技防共同保安全；研发环境感知、自学习、自决策的智能技术；研发高速磁悬浮列车、真空管道飞行列车。研发更节能、更环保、噪音更小的动车组。

中国人民大学校长刘伟委员：

以供给侧结构性改革保增长是创造性举措

国际金融危机后，各主要发达国家主要以扩张需求来争夺市场份额，稳定本国经济增长，而我提出从供给端入手，以深化供给侧结构性改革来保证经济增长，这既表明了中国作为大国对世界负责的态度，也是一个创造性举措。以深化供给侧结构性改革为主线，一方面是国民经济发展要求，当前国民经济发展中存在的一系列矛盾和冲突，主要集中在国民经济的供给侧方面；另一方面是人民生活的需要，人民对美好生活需求的主要短板也在供给侧。

中国科学院院士、国家自然科学基金委员会原主任杨卫委员：

只有基础强才能科技强

在创新驱动发展的新时代，只有科技强才能国家强，只有基础强才能科技强，这已是创新驱动发展的“金科玉律”。对我国而言，基础研究不仅是创新驱动发展的源头，也有可能成为创新驱动发展的短板，这是因为基础研究具有人才培养周期长，从基础研究到经济社会应用链条长，基础研究探索性、可预见性差等特点，因此必须稳定地、长期地呵护基础研究的发展。我建议，进一步加大对基础研究的投入，增加基础研究经费占整个研发经费的比例。

大庆油田铁人钻井队队长李新民委员：

用“铁人精神”打造响亮的中国名片

“铁人精神”的精髓是胸怀全局、为国分忧、艰苦奋斗、勇攀高峰、精益求精，工作经得起子孙万代的检验。在新时代新起点，我们要用“铁人精神”与国际标准结合，实现新业绩，掌握前沿技术，用“铁人精神”打造响亮的中国名片，用“铁人精神”结交四海高手，实现合作共赢。我们要对工作精益求精，打造精品，手中有绝活，别人能做的我们干得精，别人不能做的我们干得好，在国际市场上用“铁人精神”塑造中国石油人的良好形象。

甘肃省政协原主席冯健身委员：

发扬绣花精神 实现真脱贫脱真贫

甘肃省华池县刘坪村地处革命老区南梁腹地。为了实现脱贫目标，刘坪村发扬绣花精神，认真抓好四件事：一是“描图样”，描绘了整村脱贫的大图和一户一册、精准脱贫的小图，确定了脱贫的时间表、路线图、责任状；二是“绣骨干”，加强基层党建，选拔优秀党员进入村两委、领办产业合作社；三是“绣枝叶”，实施易地搬迁、道路建设等工程，完善公共服务设施；四是“绣花朵”，大力培育脱贫产业，形成了以红色教育为主体的乡村旅游业和以小杂粮等为主体的地域特色优势产业。经过五年努力，刘坪村发生了巨大变化，实现了真脱贫、脱真贫目标。(本报记者方莉整理 图片均为本报记者周官正摄)